

„Dávidovo blahoslavenstvo“

Suspírium: „Nikto nie je taký svätý ako Hospodin, niet nikoho okrem teba, nikto nie je skalou ako náš Boh. [...] sýti si musia zarábať na chlieb, lační už nehladujú, neplodná rodí siedmy raz a mnohodetná vädne. Hospodin usmrcuje i oživuje, vrhá do podsvetia i vyvádza odtiaľ. Hospodin ochudobňuje i obohacuje, ponizuje i povyšuje,...“ (IS 2,2.5-7) Amen.

Pieseň: Žalm č. 32: 1. verš: „Blahoslavený, kto má odpustené...“

Pozdrav: „Blahoslavený muž, ktorý sa bojí Hospodina a v jeho príkazoch má veľkú záľubu. Jeho potomstvo bude mocné na zemi, pokolenie úprimných bude požehnané. Hojnosť a bohatstvo je v jeho dome, jeho spravodlivosť trvá navždy. Úprimným zasvitne svetlo v tme, veď Boh je milostivý, milosrdný a spravodlivý. Dobrý je ten, čo sa zľutúva, požičiava a spravuje veci rozvážne, nikdy sa nezachveje.“ (Ž 112,1-6a) Amen.

Suma evanjelia je zapísaná vo Svätom Písme ako čítame v Evanjeliu podľa Matúša v 5. kapitole v treťom až v ôsmom verši takto: „Blahoslavení chudobní v duchu, lebo ich je nebeské kráľovstvo. Blahoslavení plačúci, lebo oni budú potešení. Blahoslavení tichí, lebo oni budú dedičmi zeme. Blahoslavení hladní a smädní po spravodlivosti, lebo oni budú nasýtení. Blahoslavení milosrdní, lebo im sa dostane milosrdenstva. Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha.“ (Mt 5,3-8) Amen.

Pieseň: Žalm č. 32: 2-4. verše: „Plač nemal slzy ani vlahu telo...“

Vzdych: „Milosť a pokoj od Boha Otca a Ježiša Krista, nášho Spasiteľa.“ (Tít 1,4) Amen.

Lekcia: List apoštola Pavla Rimanom 4. kapitola 1-12. veršov: „*Čo teda povieme o Abrahámovi, našom praotcovi podľa tela? Čo dosiahol? Ak totiž Abrahám bol ospravedlnený zo skutkov, má sa čím chváliť, ale nie pred Bohom. Lebo čo hovorí Písmo? Abrahám však uveril Bohu a započítalo sa mu to za spravodlivosť. Tomu, kto pracuje, mzda sa nezaráta z milosti, ale z povinnosti. Ale tomu, kto nekoná skutky, no verí v toho, kto ospravedľňuje bezbožného, tomu sa jeho viera ráta za spravodlivosť. Tak aj Dávid vyhlasuje za blahoslaveného človeka, ktorému Boh započítava spravodlivosť bez skutkov: Blahoslavení, ktorým boli odpustené neprávosti a ktorých hriechy sú prikryté. Blahoslavený človek, ktorému Pán nezaráta hriech. Platí toto blahoslavenstvo len o obrezaných, alebo aj o neobrezaných? Veď hovoríme: Abrahámovi bola zarátaná viera za spravodlivosť. Ako mu teda bola zarátaná? Keď bol obrezaný, alebo keď bol*

neobrezaný? Nie keď bol obrezaný, ale keď bol neobrezaný. A znamenie obriezky dostal ako pečať spravodlivosti z viery, ktorú mal už ako neobrezaný. Tak sa stal otcom všetkých, ktorí veria ako neobrezaní, aby aj im bola zarátaná spravodlivosť, a otcom obrezaných, ktorí sú nielen obrezaní, ale aj kráčajú v šľapajach viery, ktorú náš otec Abrahám mal ešte ako neobrezaný."

Nech Pán Boh požehná čítanie, počúvanie a zachovávanie Jeho slova. V Duchu a v pravde, modlíme sa.

Modlitba: Milostivý a milujúci Bože náš v našom Pánovi Ježišovi Kristovi. Ďakujeme Ti, že vždy vyvedieš svoj ľud z otroctva. Ty si nás oslobodil skrze Ježiša Krista a priviedol naše duše k slobode vzácnej viery. Dobrý a prívetivý Ježiš, Ty si nás zachránil pred strašnou kliatbou zákona. Ubral si nám tlak, že musíme všetko vyriešiť. Vyznávame, Pane, že nemôžeme dodržať zákon, aj keď máme chrbát ohnutý ako paragraf. Prosíme, drahý Ježiš, nakrm nás teraz slovami milosti, buď osobný, čestný, otvorený a priamy s nami, aby sa náš zúžený pohľad otvoril pred veľkosťou Tvojej spravodlivosti. Bože náš, prosíme, polož základy nášho srdca, na základ, ktorý nemôže položiť nikto okrem Teba. Posilni našu ochabujúcu vieru – prosíme –, aby sme mohli hľadiť na zajtrajšok s nádejou, učiť sa od Teba všetko a žiť v aktívnej láske. Premietni pred nami Dávidov život a daj nám aj dnes čerpať z jeho vernej služby tým, že veríme v zázraky Tvojho neviditeľného sveta a spolu s Tebou zažívame, že si väčší ako celé stvorenie, ktoré nás častokrát omámi. Zošli Pane medzi nás svojho mocného Ducha, – prosíme – aby slúžil nám, živil, sadil a polieval nás, aby ovocie našej viery bolo vidieť na zlatých ratolestiach nášho života a mohli živiť aj iných. V mene Ježiša vypočuj našu modlitbu, milujúci nebeský Otče náš a požehnaj naše spoločenstvo. Amen.

Pieseň: Chválospev č. 169: „Ten človek je šťastlivý, ktorý ťa spravodlivý Bože poznáva...“

Vzdych: „Ja som však skrze Zákon umrel Zákonu, aby som žil Bohu. S Kristom som ukrižovaný. Už nežijem ja, ale žije vo mne Kristus. A život, ktorý teraz žijem v tele, žijem vo viere v Božieho Syna, ktorý ma miloval a vydal seba samého za mňa.“ (Gal 2,19-20) Amen.

Biblický text: Kniha Žalmov 32. kapitola 7. verš: „Ty si moja skrýša. Ochrániš ma pred súžením, zahrnieš ma radosťou zo spásy. – Sela –“ Tolko slov Písma Svätého

Milí bratia a milé sestry, slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi!
Dva prípady zo Starého zákona dokazujú, že Boh vyhlasuje hriešnika za spravodlivého na základe viery, ktorá mu bola daná bez skutkov. Jedným z nich

je príklad Abraháma a druhý je príklad kráľa Dávida. Apoštol Pavol cituje 32. žalm a hovorí jasne a zreteľne o tom, že kto je blahoslavený. My, ľudia nie sme šťastní sami od seba a ani nikdy nebudeme. Blahoslavený teda šťastný. Blahoslavený, to však nie je iba stav, ale musíme vidieť a spoznať i dôvod tohto stavu. Šťastlivý človek je Bohom požehnaný. Toto daruje človeku iba Hospodin. V nikom inom sa nám nedostalo toľko požehnaní ako v Ježišovi Kristovi. V Jeho tele znášaná kliatba nám priniesla dar požehnaní ako o tom čítame v liste apoštola Pavla Efezanom v prvej kapitole v siedmom verši: *„V ňom máme skrze jeho krv vykúpenie a odpustenie priestupkov podľa bohatstva jeho milosti.“ (Ef 1,7) Spravodlivosť bez skutkov: Blahoslavení, ktorým boli odpustené neprávosti a ktorých hriechy sú prikryté. Blahoslavený človek, ktorému Pán nezaráta hriech.* Kto je taký mocný, aby odpustil hriechy? Kto je taký veľký, že prikryje to, čo nás pred svetom väčšmi charakterizuje? Náš Boh, a to v Ježišovi Kristovi. Naša nahota a o nás predkladaná pravda vďaka apoštolovi Pavlovi je zjavná. Takí sme a také sme, lebo bez vyznania hriechov zostaneme v našich súženiach. Boh koná, aby sme neboli malomocní. Boh koná, aby sme nezostali v hriechoch. Boh koná, aby sme neboli negatívne zasiahnutí. Chce, aby sme svoje záporné hodnoty odovzdali Jemu, lebo len Jeho spravodlivosť vie náš život pretransformovať. On konal aj v živote Dávida. S vierou obdaril aj Dávida. Inak to dopadnúť nemôže. Keby to bolo podľa skutkov, potom by aj Dávid vyjednával úplne inak. Namiesto veľkých slávnych činov priestrannosť viery. Namiesto veľkej a oddanej služby priestrannosť viery. Namiesto dokázaných faktov je to Boží dar, ktorý nikto nemôže sám zasadiť a posilniť, len prijíma a získava ju od Pána, Ktorý ho povolal a obdaril svojou milosťou a milosrdnou láskou. Nie skrze skutkov, lebo potom by bolo všetko také „jednoduché“. Potom by bol náš život okrem mnohých hriechov plný len malých vyškrtnutých dobrých skutkov, po ktorých by sme konštatovali, aj toto som dosiahol ja sám. Chválili by sme sa skutkami. Imrich Varga vo svojom malom katechizme rozoberá Desatoro až v tretej časti, teda v stati chvály.

Dôsledkom niečoho je, že ja slúžim Pánovi, a to len z Jeho iniciatívnej lásky. Pretože On nás miloval prvý. (porov. IJn 4,19) Tým, že sa nad nami zľutúva, odpúšťa naše hriechy a daruje nám vieru, my sme blahoslavení. Pretože On postavil náš život na nový základ. Tým, že sa stal našim sluhom, sme. Boh jedná s každým tak, že mu jasne povie, potrebuješ odpustenie, a to iba moje. Náš Boh Ťa napraví tým, že Ťa nájde ako strateného. (pozri Lk 15,1-10) Pán nám slúži tým, že odpúšťa dlh. (porov. Mt 18,32-33) Zaobchádza s nami ako milujúci a milosrdný Otec, Ktorý je pripravený prijať do svojho lona svojho márnokratného syna. (pozri Lk 15, 11-32) Drahý brat a milá sestra! Ako sa k tebe správal náš nebeský Otec? Ako sa k nám náš Pán správa dodnes? Komu Boh prikryje jeho hriechy, ten je blahoslavený človek. Dávidovi Hospodin je jeho skrýšou. Dnes si musíme uvedomiť, že vyznanie hriechov odstráni naše nešťastie. Dnes si musíme uvedomiť, že len Boh v Ježišovi Kristovi riešil naše hriechy, a to definitívne. Dnes si musíme uvedomiť, že náš stav je omnoho drahší a výnimočnejší ako nás hodnotia ľudia, lebo viera je dar Boží. Viera je neoblomnou službou lásky všemohúceho Boha k nám, že idem, nasledujem Ho, napredujem po Ňom, kráčam s Ním, hľadám a skúmam iba Jeho, pretože prehovoril. Som tým, kým som skrze Neho, žijem, pohybujem sa a som v Ňom, pretože On prehovoril. Celý svoj život som vložil do Jeho rúk, na Jeho priateľstvo, pretože On prehovoril. Môžem len prstom ukázať smerom hore, že On je mojou skrýšou, pretože to povedal a učinil vo svojom Synovi to, čo ho nie som hoden. Ukryl ma tak, že pribil svojho Syna klincami na kríž. Konal tak, aby som sa Mu mohol zveriť celkom, a to svoj život, svoju službu prijať z jeho rúk, pretože naposledy prehovoril skrze svojho Syna. (porov. Mk 12,6) Veriť znamená, že sa držím Božieho Slova a vidím stále pred očami Jeho oslobodzujúci skutok. Moja viera je založená na tom, čo Boh v mojom živote zmenil, a to z mŕtveho na živého prostredníctvom svojej reči, pretože skrze Slovo vstupuje do môjho malicherného sveta. Volaj, dnes na Pána, drahý brat: „Pane, prosím Ťa, ukry ma, aby som bol

šťastlivý len v Tebe!“ Volaj dnes na Pána, drahá sestra: „Pane, prosím Ťa, ukry ma, aby som bola šťastlivá len v Tebe!“ Dávid totiž spoznal pravdivosť a pravosť Božieho Slova a jeho viera sa stala videním ako o tom pojednáva prorok Izaiáš: *„Takto hovorí Hospodin: „V čase priazne ti odpoviem a v deň spásy ti pomôžem. Ochránim Ťa a ustanovím Ťa za zmluvu národa, aby si pozdvihol krajinu a vrátil spustošené dedičstvo.“ (Iz 49,8)* Verím teda síce neviditeľného, ale vo svete prítomného a spoľahlivého Hospodina, Ktorý ma vidí a pre mňa koná. Som ako Dávid, v Ňom ukrytý a skrze Neho podržaný. Nakoniec po obrátení nás chráni sám Pán. Radosť z Jeho činorodej a skutočnej spásy je našou okrasou. Nemusíme sa ničoho obávať. Nemáme sa hanbiť za nový život. Nikto a nič nás už neodlúči od lásky Pánovej, ktorá sa zjavila v Ježišovi Kristovi. Všetko nám prináleží. Všetko je nám dané skrze moci Ježiša Krista, Ktorý nás v súženiach podrží, v strastiach daruje pokoj, v ťažkostiach nám ponúka úľavu a keď sme preťažení a namáhame, sa preberá naše bremená a nesie nás ako dobrý Pastier späť do otčiny. Silou Jeho odpustenia sme blahoslavení a blahoslavené. Mocou Jeho odpustenia je náš život minulosťou. Len ten prežije, kto sa celkom odovzdá Pánovi. Bez obrátenia niet života. U Hospodina je odpustenie a milosť. U Pána je milosrdenstvo. U Boha je nový život. Dávid sa práve preto utešuje radosťou zo spásy. Kto je podržaný Bohom, ten je na živote. Som spravodlivý kvôli tomu, čo vykonal Ježiš Kristus. Za to, čo Ježiš Kristus pretrpel, som jeho, nemám žiadnu vlastnú hodnotu. Preto za všetko vzdávam vďaka Bohu v Pánu Ježišovi Kristovi. Aj dnes dvíham pohár plný vína s vierou. Prichádzam pred svojho milujúceho Boha. Obetujem svoje srdce Pánovi ako zápalnú obeť. Len pre Neho moje pery spievajú chvály, len pre Neho vzdávam vďaka a dvíham pohár vďakyvzdania. Verím, že Jeho vernosť je nekonečná. Verím v Jeho zaslúbenia, pretože On jediný je Pán. Čakám na Jeho milosť. On neustále pracuje. Amen.

Modlitba: „A vôbec, všetko pokladám za stratu pre vznešenosť poznania Krista Ježiša, môjho Pána. Pre neho som všetko ostatné stratil a pokladám to za odpad,

aby som získal Krista a bol v ňom ako človek bez vlastnej spravodlivosti, ktorá je zo Zákona, ale aby som mal spravodlivosť skrze vieru v Krista, spravodlivosť z Boha, založenú na viere; aby som poznal jeho a moc jeho zmŕtvychvstania i účasť na jeho utrpeniach.“ (Flp 3,8-10a)

„Preto aj toto trpím, ale nehanbím sa, veď viem, komu som uveril, a som presvedčený, že on má moc zachovať, čo mi bolo zverené, až do onoho dňa.“ (II Tim 1,12-13)

„V úzkosti volám k Hospodinovi, kričím o pomoc k svojmu Bohu. [...] Zachránil ma pred mocným nepriateľom, pred tými, čo ma nenávidia, hoci boli silnejší než ja. Vystúpili proti mne v deň môjho nešťastia, no Hospodin mi bol oporou. Poskytol mi priestor, vytrhol ma, lebo si ma obľúbil.“ (Ž 18,7a.18-20).“

„Hľadal som Hospodina, odpovedal mi, vytrhol ma zo všetkých hrôz. Tí, čo ho uzrú, budú žiariť, ich tváre sa nezapýria. Tento úbožiak volal, Hospodin ho vypočul a vyslobodil ho zo všetkých súžení. Hospodinov anjel táborí okolo bohobojných a vyslobodí ich. Skúste a presvedčte sa, aký dobrý je Hospodin. Blahoslavený muž, čo sa utieka k nemu.“ (Ž 34, 5-9)

„Oznámte to, predložte a poradte sa spolu: Kto toto zvestoval od začiatku a oznamoval oddávna? Či nie ja som Hospodin? Iného Boha okrem mňa niet. Okrem mňa niet Boha pravého a zachraňujúceho. Obráťte sa ku mne a zachráňte sa, všetky končiny zeme, lebo ja som Boh a iného niet!“ (Iz 45,21-22)

„Otec ma preto miluje, že dávam svoj život, aby som ho opäť prijal. Nik mi ho neberie, ja ho dávam sám od seba. Mám moc dať ho a mám moc zasa ho prijať. Taký príkaz som dostal od svojho Otca.“ (Jn 10,17-18)

„Veď poznáte milosť nášho Pána Ježiša Krista, že hoci bol bohatý, stal sa pre vás chudobným, aby ste vy jeho chudobou zbohatli.“ (IIK 8,9)

Modlitba Pánova

Ofera: „Poteší sa spravodlivý,... [...] Ľudia povedia: „Predsa má odmenu spravodlivý. Predsa jestvuje Boh, ...“ (Ž 58, 11a- 12a.b.)

Požehnanie: „Nevideli ste ho, a predsa ho milujete. Ani teraz ho nevidíte, ale veríte v neho a radujete sa nevýslovnou radosťou, plnou slávy, že dosahujete cieľ svojej viery – spásu duší.“ (IPt 1,8-9) Amen.

Pieseň: Chválospev č. 282: 1-2. verše: „Ó, Hospodine Tebe spievam...“